
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA ALDENI 
(reg. Ploieşti, r. Beceni) 

RAPORT PRBLIMINAR 

PRIMELE săpături arheologice pe teritoriul comunei Aldeni au fost făcute în 
anul 1926 pe muchia Vulturului, într-o aşezare din epoca bronzului. În anii 
1940, 1942 şi 1943 s-au efectuat noi săpături pe Gurguiul Balaurului, continuate 

în anul 1955. 
Gurguiul Balaurului este un bot de deal (mărginit din trei părţi de rîpi adînci 

sau de pante repezi), ce se află în valea rîului Slănic, la apus de satul Poponeţi (corn. 
Aldeni, r. Beceni, reg. Ploieşti). Din rapoartele publicate despre rezultatele săpături
lor de pe Gurgui rezultă că pe acest loc sînt documentate două culturi neolitice şi anume: 
cultura Boian, reprezentată prin resturi de vieţuire din faza Giuleşti, şi cultura 
Ariusd-Gumelnita. , , 

Problemele mai importante ce trebuiau rezolvate prin săpăturile din 1955 de 
la Aldeni erau: 

-Descoperirea şi cercetarea unor noi complexe din faza Giuleşti. 
-Verificarea, precizarea numărului nivelelor din stratul de cultură Ariuşd-

Gumelnita si cunoasterea mai amănuntită a continutului lor. 
J , , , , 

* 
Pentru lămurirea problemelor enunţate (pornindu-se de la vechile săpături) 

au fost trasate două suprafeţe: una, « suprafaţa nord » (de 1 O m X 2,5 m), la extremitatea 
de nord, şi a doua, « suprafaţa sud » (de 19,40 m X 2,5 m), la capătul sudic al săpăturilor 
anterioare. Suprafeţele au fost trasate în aşa fel ca, totalizînd observaţiile vechi şi noi, 
să obţinem un profil longitudinal, prin mijlocul aşezării neolitice. 

Pe baza observaţiilor făcute în timpul săpăturilor, situaţia depunerilor arheologice 
de pe Gurguiul Balaurului se prezintă după cum urmează: 

Pămîntul viu, fără nici un fel de resturi arheologice, este reprezentat printr-un 
strat de lut galben, nisipos, bogat în concreţiuni calcaroase, străbătut în unele locuri 
prin gropi săpate de oamenii neolitici. Acest strat este suprapus de solul vegetal vechi, 
de culoare brună închis, a cărui grosime este de circa 0,30 m. 

În cuprinsul acestuia se găsesc rare fragmente ceramice din vase lucrate din 
pastă amestecată cu pleavă. Unele din ele au fost ornamentate prin excizie şi prin 
incizie, formîndu-se motive decorative caracteristice fazei Giuleşti a culturii Boian. 
Spre deosebire de vechile săpături, cînd pe Gurgui au fost descoperite două gropi 
de bordeie cu o mare cantitate de materiale arheologice de tip Giuleşti, în să păturile din 
1955, pe întinderea celor două suprafeţe s-au găsit doar trei fragmente ceramice de 
tip Giuleşti. Observaţia confirmă concluzia cu privire la caracterul vieţuirii oamenilor 
din faza Giuleşti. În cuprinsul unei astfel de aşezări, bordeiele erau dispuse la intervale 

www.cimec.ro



94 GH. ŞTEFAN şi EUGEN COMŞA 2 

relativ mari şi materialele se găsesc În special grupate în gropile bordeielor şi în imediata 
lor vecinătate, în timp ce în restul aşezării ele apar răzleţ. 

Merită a fi amintită o figurină feminină cu steatopigie foarte pronunţată şi cu 
partea inferioară terminată printr-un vîrf ascuţit, lucrată din pastă amestecată cu pleavă. 
Ţinînd seama de compoziţia pastei şi de forma figurinei, o putem atribui fazei Giuleşti. 

Fragmentele ceramice şi figurina de tip Giuleşti, descoperite în 19~5, se aflau 
în vechiul sol vegetal, la circa 10 cm adîncime faţă de limita lui superioară. Rezultă 
că între perioada de vieţuire a oamenilor fazei Giuleşti şi cea de locuire a primilor 
purtători ai culturii Ariuşd-Gumelniţa de pe acest loc a trecut o perioadă de timp destul 
de lungă. 

Cel de-al doilea strat de cultură documentat pe Gurguiul Balaurului (stratul 
Ariuşd-Gumelniţa) are În partea de nord a aşezării 0,80 m grosime, iar în partea centrală 
ajunge pînă la 2 m grosime, subţiindu-se apoi din nou, treptat, pînă la capătul de sud, 
unde, în bună parte, nivelul superior a fost spălat de ape sau a lunecat la vale. Stratul 
acesta a putut fi împărţit, pe baza unor resturi de locuinţe, vetre şi gropi, în trei nivele 
suprapuse, care corespund la trei etape de construcţie aparţinînd aceleiaşi comunităţi. 

Nivelul 1 (inferior) suprapune direct limita superioară a solului vegetal vechi. 
1n suprafaţa de nord, la baza nivelului s-a dezvelit o vatră ce a fost făcută direct pe un 
prag, tăiat în solul vegetal vechi. Pe alocuri, la bază, se observă mai multe dungi de 
nuanţe diferite, care ar putea reprezenta resturi de mîl adus de ape. 

În suprafaţa de sud s-au descoperit două gropi săpate de la baza nivelului 
inferior, avînd În medie diametru! de 1 m şi ajungînd pînă la 1,65 m adîncime 
maximă faţă de nivelul de la care au fost săpate. 

Deasupra celor două gropi, la baza nivelului următor, s-au dezvelit resturile 
unei locuinţe arse, nederanjate În dreptul gropilor. 

Gropile erau pline cu pămînt amestecat cu multă cenuşă şi bucăţele de cărbuni. 
De pe fundul gropilor s-au scos la iveală o serie de vase întregi şi întregibile, aşezate 
cu gura în jos. Lîngă ele se aflau mai multe oase de animale (boi şi oi), cîteva unelte 
de cremene si o sulă de os. 

În ce~a ce priveşte uneltele nivelului inferior, ele constau din lame şi răzuitoare 
de silex. De remarcat că lamele sînt retuşate numai pe una din laturile lungi. Tot în 
acest nivel s-a găsit un mic depozit compus din nouă lame de silex, subţiri şi lungi, 
precum şi cîteva topoare plate de piatră gălbuie. În groapa 1 a fost găsită o sulă de os 
şi un vîrf de corn prelucrat pentru a fi folosit ca unealtă. 

Săpăturile au scos la iveală numeroase fragmente ceramice, mai ales din cele 
două gropi, unde au fost descoperite o serie de vase. Pasta ceramică a fost amestecată 
cu cioburi pisate. 

Dintre forme amintim: borcanele, paharele, vase mici cilindrice, vase piri
forme. Dintre acestea din urmă merită a fi amintit un vas ornamentat prin linii incizate 
şi prin pictură crudă cu roşu. Alte vase au fost lucrate din pastă grosolană şi au forma 
de borcane ornamentate prin vîrei trasate cu degetele pe pasta moale. 

În general ornamentarea constă din incizii, pictură cu alb înainte de ardere 
sau vopsire cu roşu după ardere. 

Din informaţiile culese de la localnici rezultă că la aproximativ 3 km distanţă, pe 
teritoriul satului Izvorul Dulce, se află un loc unde se găseşte pămînt roşu (ocru), care 
probabil a fost folosit şi de oamenii neolitici. Pămîntul roşu era adus în aşezare şi 
fărîmiţat pe pietre pregătite anume (în cele două gropi amintite s-au descoperit cîteva 
pietre pe care se păstrează urme intense de culoare roşie). Apoi pămîntul roşu era 
păstrat în vase şi preparat pentru a servi la ornamentarea ceramicii (s-a scos la iveală 
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un fragment dintr-un vas pe fundul căruia, în interior, s-a păstrat un strat gros de 
culoare roşie). 

Nivelul 2. În partea de sud a aşezării, la cîţiva metri distanţă de marginea plat
formei s-au găsit rămăsitele unei locuinte incendiate apartinind nivelului miJ'lociu. ' , , ' ' 
La marginea sudică de răspîndire a bulgărilor de chirpici a fost dezvelită o vatră cu 
urmele a trei refaceri. La capătul opus, adică la limita nordică a locuinţei, se aflau 
bucăti dintr-o altă vatră de lut ars. Vatra era de tipul celor cu marginea înaltă, 
în f~rmă de potcoavă. Resturile ei s-au găsit în poziţie secundară, căci fragmentele 
zăceau cu talpa în sus. Gardina vetrei avea în medie 15 cm înălţime. Cercetarea frag
mentelor găsite ne permite să ajungem la concluzia că talpa vetrei a fost făcută pe o 
podea de bîrne despicate. Ca tip, vatra se aseamănă cu una descoperită la Traian 1 • 

NNE 12' 

O 1m 

Cultura Ariusd- Gumelnita 

Ni" 3 ~- ~imintcafe;iu-roscat "' _"' / . 
Nivel 2 <:_:._-:_. Pimint cenuş1il, fi~nos 

Nivel 1 " " compact 

• Pămin; vegetal 
Pămint cafemu cu rare 

~ fragmente ceramice dm 
f'aza Giuleşti 

~ Pimtnt viu (g<ilben) 

ssv 192° 

:;...:=, Chirpici ars 

d Lut nears din pereţii 
unei construcţii ane;re 

Gr. =Groapa 

Fig. 2. - Aldeni. Pro@ul malului de est al « suprafeţei nord ». 

Fragmente din marginile înalte ale unei vetre de acelaşi tip au fost descoperite la Luncaviţa 
(r. Măcin, reg. Galaţi). În locuinţa de care ne ocupăm au fost găsiţi numeroşi bulgări 
de chirpici ars, care nu formează o suprafaţă unitară, fiind răvăşiţi din vechime. Bulgării 
sînt compuşi din lut amestecat cu o mare cantitate de paie. Pe unii se observă urme de 
pari, bîrne despicate şi nuiele. Rezultă deci că locuinţa la care ne referim a fost construită 
în sistemul paiantei. Cercetarea unui bulgăre mai· mare ne ajută să aducem precizări 
cu privire la grosimea pereţilor casei. Pe bulgăre se observă urma unui par cu diametru! 
de 14 cm, pînă la făţuială avînd 6 cm grosime. Înseamnă deci că peretele locuinţei a 
avut circa 30 cm grosime. A rămas nerezolvată- datorită condiţiilor de păstrare a 
resturilor locuinţei- problema dacă podeaua casei era făcută din bîrne despicate 
acoperite cu un strat de lut. O indicaţie în acest sens ne este furnizată de resturile vetrei 
cu margine înaltă, care, precum am arătat, a fost făcută pe o podea de bîrne despicate. 
Bulgării de chirpici sînt arşi la roşu-cărămiziu. Unii însă s-au transformat în zgură, 
ceea ce dovedeşte că incendiul care a distrus locuinţa a fost deosebit de puternic. La 
baza aceluiaşi nivel, în « suprafaţa nord » a fost delimitată pe o întindere de mai 
mulţi metri pătraţi o suprafaţă de lut galben-verzui ce formează un strat pînă la 8-9 cm 
grosime. Sîntem de părere că acea suprafaţă de lut reprezintă rămăşiţele unei construcţii 
anexe; spre deosebire de locuinţele din sudul aşezării, care au fost distruse prin foc, 
construcţia anexă s-a ruinat. 

Uneltele scoase la iveală din nivelul 2 sînt lucrate de asemenea din cremene 
şi os. La confecţionarea uneltelor de silex s-a folosit ca materie primă cremenea de culoare 
galbenă-verzuie şi alta de culoare cafenie. Sînt documentate lame, iarăşi cu unul 

1 Cf. Şantierul Traian, 'S. C. 1. V. t, III, 1952, p. 128. 
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din tăişuri retuşat fin, Şl răzuitoare. Din os avem o singură unealtă fragmentată, 
probabil spatulă. 

Toată olăria nivelului 2 a fost lucrată din pastă amestecată cu cioburi pisate. 
Formele cele mai frecvente sînt: borcanele, străchinile, suporturile scunde şi polonicele. 
În capătul sudic al locuinţei distruse prin foc s-au găsit unul în altul două polonice din 
pastă arsă la roşu. Sistemele de ornamentare ale olăriei erau: incizia, pictura cu alb şi 
vopsirea cu roşu crud. Pe lîngă fragmentele de vase mari s-a găsit şi un văscior miniatură. 

Plastica este documentată prin cîteva figurine fragmentare. Amintim o figurină 
feminină din care se păstrează doar o parte, restul fiind rupt din vechime. Din a doua 
figurină feminină s-au păstrat numai picioarele. Un căpşor de lut ars pare să fie un 
fragment dintr-un vas antropomorf sau dintr-o figurină cu rochie largă. Nasul este 
redat prin ciupirea pe verticală a lutului. De-a lungul celor doi lobi laterali sînt cîte 
trei orificii. 

În nivelul 2 avem reprezentate şi podoabele. Este vorba de două plăcuţe din 
smalţul unor colţi de mistreţ. O placă are formă neregulată aproape trapezoidală şi 
este perforată la unul din colţuri. Cea de-a doua are forma unei virgule mari cu orificiu 
de atîrnare făcut pe porţiunea mai lată. 

Nivelul 3. Ultimul nivel de locuite al purtătorilor culturii Ariuşd-Gumelniţa 
este documentat mai bine în « suprafaţa nord». Solul din care e alcătuit nivelul este 
de culoare cafenie închis-neagră, avînd în amestec numeroase bucăţele mici de 
chirpici ars. La baza nivelului s-a găsit o dungă de bulgăraşi de chirpici ars la roşu, 
care ne indică faptul că undeva alături a existat o construcţie de dimensiuni mici, ai 
cărei pereţi au fost acoperiţi cu un strat subţire de lut amestecat cu paie de cereale. 

Pe lîngă alte numeroase materiale s-au găsit şi mai multe fragmente de vetre 
masive de 5 cm grosime, arse foarte puternic. 

Diferitele categorii de unelte sînt mult mai bine reprezentate decît în nivelurile 
mai vechi. Cele mai multe instrumente au fost lucrate din cremene de culoare cafenie 
(caracteristică şi pentru aşezările din cîmpia Dunării); dar au apărut şi două unelte 
din cremene de culoare neagră. Ca dovadă a prelucrării silexului în chiar cuprinsul 
asezării ne serveste un nucleu din care au fost detasate mai multe lame fine. S-au scos 
1~ iveală mai muÎte lame întregi şi fragmentare, cîtev~ răzuitoare şi un fragment dintr-un 
toporaş de silex. 

Uneltele de piatră sînt mai puţine. Menţionăm un toporaş plat de formă trapezoi
dală lucrat dintr-o rocă de culoare gălbuie şi un topor plat de formă dreptunghiulară. 
Merită a fi remarcată în acest ultim nivel prezenţa unui fragment dintr-un topor
ciocan, cu gaură de înmănuşare. 

Dintre uneltele de os au fost descoperite cîteva sule lucrate din aşchii de oase 
de animale sau din oase întregi. 

Ca şi în nivelurile anterioare, s-a găsit şi în acest nivel o mare cantitate de fragmente 
ceramice, aparţinînd fie speciei din pastă grosolană, fie unor specii mai fine. Majoritatea 
vaselor din pastă grosolană au fost lucrate din lut amestecat cu o cantitate variabilă de 
cioburi pisate. Cercetarea diferitelor funduri de oale ne dă posibilitatea să ajungem la 
concluzia că vasele din pastă grosolană erau lucrate pe suporturi cu suprafaţa netedă. 
În schimb, paharele din pastă fină au fost modelate pe suporturi cu suprafaţa convexă, 
din care cauză fundul lor era uşor concav. În urma arderii, vasele grosolane dobîndeau 
culoarea de la cenuşiu la negru, pe cînd vasele lucrate din pastă fină erau adesea arse 
la roşu. În ceea ce priveşte formele, nivelul 3 cuprinde: a) străchini cu diametru! 
pînă la 30 cm, cu buza puţin îngroşată; b) pahare scunde cu corpul bombat şi buza 
puţin răsfrîntă în afară; c) castroane cu marginea arcuită spre interior; d) pahare înalte 
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cu corpul bombat, pereţii subţiri şi buza răsfrîntă; e) borcane cu corpul bombat; 
f) polonice cu mînere de formă triunghiulară; g) vase suport scunde cu profilul în 
formă de paranteză; h) vase miniatură. Se păstrează acelaşi sistem ornamental ca şi 
în nivelurile anterioare. 

Notăm şi descoperirea unei pintadere întregi, avînd pe faţa discului o spirală 
în relief. 

Figurinele găsite în nivelul superior sînt de mai multe tipuri. Unele redau 
corpul omenesc în chip realist, altele îl redau mult stilizat. Din categoria figurinelor 
antropomorfe, cîteva fragmente înfăţişează femei îmbrăcate în rochii largi. ·· 

Dacă facem o comparaţie între figurinele descoperite în stratul de cultură Ariuşd
Gumelniţa din aşezarea de la Aldeni şi figurinele descoperite la Vidra 1, constatăm 
că ele sînt în parte asemănătoare cu acelea găsite în nivelul Gumelniţa A1 de la Vidra, 
iar altele cu acelea din nivelul B1 din aceeaşi aşezare. 

Ocupaţiile mai importante ale oamenilor din etapa Ariuşd-Gumelniţa erau 
cultivarea primitivă a plante lor (documentată printr-un mare număr de rîşniţe primitive 
şi prin cantitatea mare de paie de cereale din chirpici; amintim că în groapa 2 s-a 
găsit şi un bob de grîu carbonizat) şi cre;terea animalelor domestice (boul, oaia, porcul). 
S-au găsit şi cîteva maxilare de cîine. În legătură cu descoperirile legate probabil de 
ultimul nivel, socotim că merită a fi ami.-1tită copita de cal, descoperită în stratul de 
cultură, alunecat pe coastă. 

Ţinînd seama de diferitele categorii de obiecte descoperite în stratul de cultură 
Ariuşd-Gumelniţa şi în special avînd în vedere tipurile de figurine adunate, sîntem de 
părere că depunerile arheologice din acest strat sînt dintr-o perioadă cînd în 
sudul Munteniei se dezvoltau triburile din fazele A1-B1 ale culturii Gumelniţa, în 
Transilvania de sud-est vieţuiau triburile din faza de început a culturii Cucuteni 
(aspectul Ariuşd), iar în Moldova triburile ajunseseră în faza protocucuteni. În acelaşi 
timp, în regiunea delimitată prin punctele Stoicani, Bonţeşti, Aldeni, Larga se dezvolta 
o cultură mixtă compusă în principal din elemente din aria culturii Cucuteni şi elemente 
din cultura Gumelniţa, cu unele tradiţii vechi din cultura Boian. 

Cercetarea aprofundată a materialelor adunate şi mai ales a vaselor descoperite 
în complexul închis al gropilor ne vor ajuta să precizăm care sînt formele celui mai 
vechi nivel de locuire Ariuşd-Gumelniţa. De asemenea, aceste vase prin forma şi 
ornamentarea lor ne vor da posibilitatea să arătăm care sînt raporturile dintre aspectul 
cultural al nivelului inferior ( Ariuşd-Gumelniţa) şi culturile mai vechi din regiune. 

* 
În partea de nord-est a botului de deal, lîngă aşezare, se află o terasă destul de 

întinsă. Se punea problema dacă oamenii din neolitic s-au restrîns la platforma pe care 
găsim resturile masate, sau au vieţuit şi pe terasa amintită. Pentru a se delimita supra
faţa aşezărilor neolitice, s-a trasat un şanţ de 6 x 0,75 m perpendicular pe marginea 
estică a aşezărilor suprapuse, venind dinafara lor. La capătul de vest al şanţului, 
la 0,15 m, am dat de pămîntul galben viu. În acelaşi şanţ, continuîndu-se săpătura 
in pantă, către est, la 1 m adîncime s-a dat peste o vatră făţuită cu grijă. Din observaţiile 
făcute rezultă că locul pentru vatră a fost amenajat anume în lut, în panta dealului, 
săpîndu-se în acest scop o suprafaţă mică în formă de semicerc pe o treaptă înaltă 
de 0,50 m. După părăsirea vetrei, pe stratul subţire negru de deasupra ei a căzut puţin 
lut. Şanţul a fost lărgit şi transformat într-o suprafaţă («suprafaţa est»), în care 

1 Dinu V. Rosetti, Steinkupferzeitlirbe Plastik ous einem Wohnhiigel bei Bule.oresl, « IPEK >> Berlin, 1938, voi. 12, 
p. 29-50. 
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s-au găsit numeroase fragmente ceramice şi alte materiale din faza Bolintineanu a 
culturii Boian. Stratul cu resturile acestei faze se află în imediata apropiere a vetrei, 
dar cu cît coborîm spre est, el se îngroaşă. În solul vegetal actual şi sub el au fost 
descoperite numeroase cioburi de aspect Ariuşd-Gumelniţa. De la o adîncime mai mare 
s-au scos fragmente de tip Giuleşti din vase lucrate din pastă amestecată cu pleavă 

( 

\ 

Fig. 3.- Aldeni. Faza Bolintineanu; fragmente ceramice din pastă grosolanl (2/3). 

şi ornamentate prin dungi paralele excizate. În adînc pînă la pămîntul viu s-au găsit 
numai materiale de tip Bolintineanu. Această <?bservaţie stratigrafică ne indică raportul 
în timp între cele două faze de început ale culturii Boian, în sensul că faza Bolintineanu 
este mai veche decît faza Giulesti. 

În ceea ce priveşte un~ltele, din stratul Bolintineanu s-a adunat o seamă 
de unelte lucrate din cremene, precum şi unele din gresie silicifiată, dar lucrate prin 
cioplire ca şi silexul. De remarcat că gresia silicifiată se găseşte în zăcămînt, în cantitate 
mare, în zona cuprinsă între Covasna şi Întorsura Buzăului. Uneltele lucrate din gresie 
silicifiată au fost întrebuinţate în Muntenia, după cîte ştim pînă acum, numai în fazele 
Bolintineanu şi Giuleşti ale culturii Boian. În funcţie de aşchiile mari de formă neregulată 
şi de bulgării mici de gresie silicifiată descoperiţi în săpături, putem afirma că materia 
primă era adusă şi prelucrată în aşezare. 

www.cimec.ro



7 SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA ALDENI 99 

În raport cu celelalte materiale, ceramica este cea --:mai bine ·reprezentată. Pe 
baza compoziţiei şi calităţii pastei se pot deosebi două mari categorii ceramice: ceramica 
din pastă grosolană şi ceramica din pastă fină. Cele două categorii se deosebesc una de 

Fig. 4. - Aldeni. Faza Bolintineanu; fragm~nte ccramice ormm~ntate prin linii incizate şi crestături triunghiulare (2/3). 

alta atît prin forme cît şi prin decor. Crestăturile mici triunghiulare de pe buza vaselor 
constituie singurul motiv ornamental comun celor două categorii ceramice. 

Vasele din prima categorie au fost lucrate din pastă amestecată cu multă pleavă de 
cereale. Din astfel de pastă au fost modelate mai ales vasele mai mari de 20 cm înălţime. 
Ele erau lustruite pe întreaga suprafaţă interioară, în scopul de a se astupa porozităţile. 

În ornamentare s-au folosit motive incizate, în relief, incrustate şi decorul în 
vîrei. Vasele grosolane au fost ornamentate mai ales prin vîrei şi incizii. Decorul 
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din linii incizate se făcea în două etape. Mai întîi se trasau cu un instrument ascuţit 
liniile din care se formau meandre izolate sau alăturate, despărţite prin grupuri de cîte 
două linii oblice. Buza era mărginită printr-o linie sau două, trase orizontal. Apoi se 

J 
1 

,,_/ 

to, •• 

Fig. 5. - Aldeni. Faza Bolintineanu; fragmente ceramice ornamentate prin caneluri (2/3). 

executau de-a lungul liniilor, de o parte şi de alta a lor, mici crestături triunghiulare, 
iar pe virful fiecărui unghi al meandrelor se inciza cîte un triunghiu isoscel mai lung. 
Totdeauna decorul incizat este combinat cu incrustaţia. Liniile şi crestăturile triunghiulare 
erau umplute cu materie albă. Decorul în relief are ca elemente: proeminenţele şi, mai 
rar, brîurile alveolare în relief. Pe vasele din pastă grosolană se întîlnesc numai proe
minenţe ţuguiate. 
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Spre deosebire de vasele grosolane, vasele din cea de-a doua categorie au ~ 
modelate din pastă amestecată cu foarte puţină pleavă. Vasele din această serie nu trec 
de 15 cm înălţime. Predomină vasele de formă bitronconică, avînd umerii arcuiţi. 
De remarcat că unele din vasele lucrate din pastă fină au pe fund o mică albiere, dovedind 
că pentru a se putea lucra astfel de vase, care în unele cazuri au pereţii groşi de numai 2 mm 
era nevoie de suporturi speciale cu partea superioară convexă, pe care se fixa hoţul 
de lut. În ornamentare s-au folosit doar pliseurile şi proeminenţele. În unele cazuri 
pliseurile se folosesc pe acelaşi vas împreună cu proeminenţele, în altele, cele două 
elemente decorative sînt întrebuinţate separat. Cu ajutorul grupurilor mari de pliseuri 
dispuse orizontal se ornamenta gîtul vaselor. Pe umeri se făceau pliseuri în grupuri aşezate 
oblic. Uneori se combinau cîte două grupuri de pliseuri oblice, opuse. Astfel de grupuri 
duble erau despărţite prin proeminenţe mici, rotunde, aplicate, uneori perforate. De 
remarcat că nici pe fragmentele ceramice de tip Bolintineanu descoperite la Aldeni nu 
s-a găsit motivul spiralei formate din pliseuri. Proeminenţele, atunci cînd reprezintă 
singurul element decorativ de pe vas, au uneori forma unor pastile cu cîte o mică 
albiere pe mijloc, alteori ele sînt prelungite şi aşezate vertical pe umerii vaselor, izolate 
sau în grupuri de cîte două. Merită toată atenţia un picior de vas (din faza Bolintineanu) 
pe a cărui parte inferioară sînt zgîriate triunghiuri înalte cu suprafaţa haşurată oblic, 
şi fragmente dintr-un vas cu picior prevăzut cu ferăstruici de formă ovală. Aceste două 
elemente se cunosc şi în cultura Tisa şi arată unele relaţii între purtătorii celor două 
complexe culturale. 

Tot din lut se modelau obiecte în formă de măsuţe, cu picioruşe înalte şi zvelte. 
În săpătura noastră s-a găsit un astfel de picior zvelt, ornamentat cu motive caracteristice 
fazei Bolintineanu. Astfel de măsuţe au analogii în cultura Vinca. 

În <<suprafaţa est» de la Aldeni s-a mai găsit o figurină zoomorfă, reprezentînd 
un animal cu gîtul lung. 

Bizuindu-ne pe materialele descoperite la Aldeni, putem spune că oamenii din 
faza Bolintineanu se ocupau cu cultivarea primitiJJă a plantelor, documentată printr-o 
mare cantitate de pleavă folosită în pasta ceramică şi prin fragmente de rîşniţe 
primitive. 

Cercetările şi sondajele din cele cîteva aşezări din faza Bolintineanu, cunoscute 
pînă acum, nu au dus la descoperirea resturilor de faună. În săpăturile din 1955 de 
la Aldeni s-a găsit o cantitate apreciabilă de oase de diferite animale domestice. S-au 
scos la iveală oase de bovine, un· maxilar de cîine şi unul de la un carnivor mai mic. 
Aşadar, cea de-a doua ocupaţie principală a oamenilor din faza Bolintineanu de la 
Aldeni era crejterea animalelor domestice. 

Din cele de mai sus rezultă că descoperirile din anul 1955 de la Aldeni au con
tribuit la cunoasterea mai amănuntită a continutului material al fazei Bolintineanu. 
S-au găsit forme' ceramice necunos~ute pînă a~um în alte aşezări. Descoperirea oaselor 
de animale ne ajută la lămurirea unei probleme legată de ocupaţiile acelor oameni. 

Însemnătatea descoperirilor de tip Bolintineanu la Aldeni constă în principal 
în aceea că, în prezent, Gurguiul Balaurului este singurul loc din azia culturii Boian 
unde se găsesc alăturate, în unele porţiuni chiar suprapuse, straturi cu material din 
fazele Bolintineanu si Giulesti. . . 

Studierea aprofundată a materialelor neolitice descoperite la Aldeni ne va da 
posibilitatea să cunoaştem amănunţit elementele de cultură materială a complexelor 
documentate pe Gurguiul Balaurului şi legăturile acestora cu cele din teritoriile 
apropiate. 

(;H. ŞTEFAN §i EUGEN COMŞA 
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APXEOJIOriP·IECRI1E PACROTIRI1 B AJI,AEHI1 
I1PE,D;BAPI1TEJibHOE COt>ElllEHI1E 

(RPATROE CO)lEPil\AIIME) 

10 

B~arOAapH paCROITRaM, npOHBBeAeHHhlM Ha rypryro~e Ba~aypy~y~ 6hl~ll ycTaHOB
~eHhl TPH ypoBHH RY~bTYPhl AprornA-ryMe~bHMIW n yTo'lneH MaTepHa~ RamAoro ypoBHH 
B OTA8~bHOCTII. 

Ha BOCTOqHoM yqacTRe 6hl~ o6HapymeH RoMn~eRc Tnna BommTHHHHY H 6hl~a 
ycTaHoB~eHa CTpaTHrpaqrnqecRaH noc~eAOBaTeJibHOCTb RYJibTYP. HaH6o~ee ApeBHHe apxeo
~orHqecRne HaXOARH OTHOCHTCH R iflase BoJIHHTll'HHHY RY~bTYPbl BOHH. c~o~' B ROTOpOM 
OHH HaXOAHTCH, Han~aCTOBaH ApyrnM C~OeM C OCTaTRaMII «flaBhl ,IJ;my~eiiiTH TO~ me RY~b
Typbl; B caM O~ B03Bhlii18HHO~ qacTII CTOfiHRIJ paCITOJIOmeH MOIQHbl~ RY~bTypHbl~ CJIO~, 

COJ(epmall~Hiî: l\IUTepHaJlbl TIIn a ApiDIIIA-ryMe~bHIH~a. 

OE'b.RCHEHI1E PliCYHI{QB 

PHc. 1 . - AJJ,a;eHJJ. IloceJJeiiHC Ha ryprymJJe Ba.TiaypyJJyii. 06~nit BilA. 
Pnc. 2. - AJJ,a;eHH. IlpolflJI.Tib BOCTO'IHOii CToponbi cencpnoro y•IaCTHa. 
Pnc. 3. - AJJil:eHn. <llaJa Be>mmTHHRHY. Repamrqec~;ne IJ!par~o~euTbl na rpy6oro TecTa. 
Pnc. 4. - AJJp:emt. <llaaa Eo.;IIIHTill!RHY. HcpaMwiecHne IJ!parMeHThi c opHaMeHTaMn Ha BLII'pa

nnponaHHLIX JI!tHJIIfi H rrpope3HbiX TpC,')TOJibHliHOD. 
Pnc. 5. - AJI}J;erm. <llaaa BoJIHIITimnny. Repa)m•JecHnc lflparMei!Tbi c JIOIJ:ICHLIM opHaMeHTOM, 

n BHIJ:e naHHemop . 

FOUILLES ARCHEOLOGIQUES D'ALDENI 
RAPPORT PRELIMINAIRE 

Les fouilles effectuees a Gurguiul Balaurului ont permis de distinguer trois niveaux de la 
civilisation du type Ariuşd-Gumelniţa et de preciser l'inventaire de chaque niveau separement. 

Un complexe du type Bolintineanu a ete decouvert dans la «surface Est» et l'on a pu deter
miner la succession stratigraphique des civilisations attestees dans cette station. Les plus anciens 
restes archeologiques datent de la phase Bolintineanu de la civilisation de Boian; la couche les 
contenant est recouverte d'une autre couche renfermant des restes de la phase Giuleşti appar
tenant a la meme civilisation et da'hs la partie la plus elevee de la station suit une couche arche
ologique massive comprenant des materiaux du type Ariuşd-Gumelniţa. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Aldeni; station de Gurguiul Balaurului (vue generale). 
Fig. 2. - Aldeni; profil de la paroi Est de «la surface Nord ». 
Fig. 3. - Aldeni; phase Bolintineanu, fragments ceramiques en pâte grossiere. 
Fig. 4.- Aldeni; phase Bolintineanu, fragments ceramiques omes de lignes incisees et d'encoches triangulaires. 
Fig. 5. - Aldeni; phase Bolintineanu, fragments ceramiqucs ornes de cannelures. 
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